

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España 1.500 pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUBLITO: DIEZ CENTIMOS

INFORMACIONES COMENTADAS

AGADIR O LA RESURRECCION DE MAR PEQUEÑA

Hace veinte días que el puerto de Agadir ha sido abierto a la navegación y al comercio internacionales. Tras aquel montículo que domina la amplia bahía, se extiende el valle feracísimo del Sús, y se alza, a su término, la vertiente meridional del Atlas Superior. En esta región de Tarudat cultivan los moros cuatro millones de olivos. En las orillas del río, formado con las nieves de la montaña, se abren numerosos canales, "seguías"—acequias en nuestro idioma—, cuyo regadío cubre los campos con el verdor del trigo, la cebada, el maíz y con la fastuosa pompa de higuera incontables. Y bajo la tierra están los yacimientos mineros que descubrieron y señalaron los hermanos Mannesmann.

Y ante el montículo, donde se alza la fortaleza que construyeron los portugueses en 1505 y donde residieron muchos años tropas españolas, se extiende la Mar Pequeña, que poseyó España en plena y reconocida propiedad; sacó extenso donde se acogen y crían varias clases de peces y crustáceos, en cantidades asombrosas. Y al pie del montículo, entre restos de edificaciones antiguas, testimonio de grandezas pasadas, unas miserables viviendas de pescadores y cultivadores moros. "Una larga noche"—escribe el africanista Rober-Raynaud—, cubrió la maldita ciudad que fuera antes cristiana, desde que en 1764, el sultán cerró su puerto al comercio y la arruinó para fundar Mogador".

¡Larga noche...! En esta larga noche aconteció el más extraordinario suceso que puede imaginarse. En esta costa poseía España un fuerte militar, una ciudad o villa, un puerto de refugio donde acudían las flotillas pesqueras de Canarias. Esta posesión se llamaba Santa Cruz de Mar Pequeña; más largo y retumbante el nombre que el cuidado que pusimos en guardarla. Se abandonó esta fortaleza al comenzar el siglo XVIII, en la guerra de sucesión, en las contiendas que tuvimos con Inglaterra y en que perdimos Gibraltar. Y luego, en los tratados de paz, nadie se acordó de aquella tierra gentilicia; no se recobró Santa Cruz como se recobrabá Mahón. Y llegamos a algo más; llegamos a perderla en los mapas; a no saber en qué lugar exacto de la costa se encontraba, a que poblado moro correspondía, con qué nombre árabe se la había sustituido.

Así, cuando en el tratado de paz que siguió a nuestra guerra con Marruecos en 1860, nos reconoció el Sultán el recobramiento de nuestra posesión de Santa Cruz de Mar Pequeña, fué imposible hallar la tierra, cuya propiedad se nos reconocía, y dudando nuestros propios geógrafos y discutiendo entre ellos, pasaron los años y quedó nuestro derecho abandonado y olvidado. Sin embargo, es indudable que había en todos la convicción de que la vieja Santa Cruz de Mar Pequeña, era Agadir con su fortaleza en la cumbre, con su valle paradisíaco, con su extensa bahía... Acaso no se recobró porque lo impediría algún veto extraño; el mismo, posiblemente, que nos obligó a devolver Tetuán al infiel marroquí y a reintegrarnos, llenos de gloria y de deudas, al cerco presidencial de Ceuta.

Paréciese en 1911 que iba a resucitar Santa Cruz en manos de los alemanes. Los Mannesmann habían descubierto el proveído coto minero y habían adquirido numerosas propiedades. Para protegerlas, irrumió un día en aquel puerto, vedado a la navegación, el buque de guerra "Panther". Alemania no recató su proyecto de crear allí una colonia, como se había apoderado del Camerún, de Togo, y de otros territorios de África y de islas de Oceanía. Se commovieron las cancillerías. Estuvo a punto de establecer la guerra. Inglaterra puso su veto al ensueño alemán, y Alemania se resignó a recibir una compensación en el Congo, extendiendo su Camerún, a costa de tierras francesas.

¿Cómo resurge ahora Agadir? Se ha resuelto el pleito de las propiedades mineras alemanas que estaban en secuestro; se ha reconocido una vigésima parte de los derechos alegados; pero aún esta parte han de venderla los alemanes en plazo de seis meses a compradores gratos al Magzen y aun al Magzen mismo, que tiene un derecho preferente de opción. Constituirían estos derechos mineros lo que la diplomacia europea llamaba "hipoteca alemana sobre Marruecos". Ya no hay hipoteca. Francia, colonizadora, ha abierto el primer día de

Enero este puerto a la navegación internacional. Ha comenzado a construir un muelle, ha dejado acotados terrenos suficientes en las inmediaciones para que puedan instalarse descargaderos de mineral, refineras de aceite y fábricas de conservas de pescado. Del puerto mismo partirán las carreteras de penetración en las regiones más recónditas de Marruecos, en las llanuras presaharianas del Dadés, del Drás, del Ouerzazat y en las vertientes sur del Atlas. Otras dos carreteras unirán Agadir a Mogador y Tarudant. En este valle lujurioso no hay invierno, no llueve. Ya se elevan rápidamente los muros de un gran hotel y se comienza la propaganda de uno de los más bellos circuitos de turismo que habrá en el mundo. Agadir se engrandecerá rápidamente, como se engrandeció Casablanca...

Desde la lina inmediata de nuestro ingrato, árido, estéril arenal de Río de Oro, asistirá España a esta fastuosa resurrección de nuestra olvidada y perdida Santa Cruz de Mar Pequeña...

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción).

El Bachillerato de Ciencias

El día 29 del mes actual, a las tres y media de la tarde, comenzarán en la Facultad de Ciencias los exámenes del Bachillerato Universitario correspondientes a esta Sección.

Se practicará el ejercicio de idiomas.

DETENIDOS GUBERNATIVOS EN LIBERTAD

El gobernador civil, don Enrique López Sanz, para conmemorar la fiesta onomástica de S. M. el Rey, decretó ayer la libertad de los detenidos gubernativos que se encontrasen en la cárcel.

Afortunadamente, y esta es una indicación meritoria para Salamanca, no había más que uno.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



El general de Estado Mayor don José de Elola "Coronel Ignotus" y director del Instituto Geográfico Catastral, a quien los ingenieros geógrafos han tributado un homenaje

La Federación Gremial, va a fijar su actitud pública para el porvenir

Uno de estos días va a celebrar una importante asamblea de Juntas directivas la Federación Gremial Salmantina, que preside don Alejandro Tavera.

En esta reunión se tratarán de importantes asuntos que afectan a las clases mercantiles e industriales y además y ante el anuncio de las elecciones parciales de Ayuntamientos y Diputaciones, se definirá cuál es la conducta que va a seguir el más democrático y numeroso de los organismos patronales de Salamanca.

En el orden del día de la asamblea figurará la discusión en torno a la siguiente moción que como presidente de la Sociedad "El Volante", presento para su examen don Blas Santos Franco. Por la importancia que para la opinión tiene el sentido que expresa dicha moción, la reproducimos, pues servirá de base para que los gremios locales adopten una actitud que será de gran importancia para el porvenir.

El escrito, cuya lectura ha de interesar no sólo a los comerciantes e industriales, dice así:

"A la Asamblea de Juntas directivas de la Federación Gremial
El firmante, presidente de la sociedad federada "El Volante", tiene el ho-

PERSONAS CONOCIDAS



D. ANTONIO CALAMA, VISTO POR TORRES MARTIN

nor de proponer a la Asamblea, para su discusión y aprobación, la siguiente propuesta, encaminada a determinar cuál debe ser la actitud de nuestro organismo frente a los anunciados acontecimientos que han de cambiar de rumbo la vida ciudadana del país.

La Asamblea de Juntas directivas de la Federación Gremial, examinando el anuncio hecho por el Gobierno de la pronta celebración de elecciones para renovar parcialmente las Diputaciones y los Ayuntamientos, reitera su propósito de permanecer alejada de todo partido político y a la vez de intervenir con su propia fuerza en el gobierno y administración de tales Corporaciones, que por su carácter y funcionamiento tanto afectan a las clases mercantiles e industriales.

Los centenares de comerciantes e industriales adscritos a la Federación Gremial Salmantina, no pueden renunciar a conseguir por medio del sufragio, una representación dentro del Ayuntamiento y de la Diputación. Y sin mostrar apresuramiento alguno por que esto suceda, nuestro organismo acuerda encarecer de todos sus afiliados que conserven su independencia frente a las gestiones que cerca de ellos y en especial de los dirigentes, puedan realizar las agrupaciones políticas, porque llegado el día que el Gobierno señale y siempre que la organización lo determine, los gremios organizados presentarán sus candidatos, defensores de una política democrática y administrativa en el seno de las ayudas Corporaciones, con sujeción a los postulados aprobados en la Asamblea confederativa de Gijón.

La Asamblea de directivas encarece de todos los federados el acatamiento disciplinado de este acuerdo, para que en el porvenir nuestros hombres representativos sean los mandatarios de la opinión representada por nuestra fuerza.

El firmante razona su propuesta en este argumento sencillo y fácilmente comprensible. Es necesario evitar que los federados más destacados puedan el día de mañana presentarse como candidatos de partidos políticos, siendo así que deben serlo en la forma que se establece por la Federación Gremial Salmantina, en la actualidad la fuerza más eficiente de Salamanca.

En la seguridad de que los compañeros federados han de interpretar en su verdadero alcance esta propuesta, solicito su aprobación.
Salamanca, 18 de Enero de 1930.

Acción Católica de la Mujer

Fiesta mensual en la iglesia de la Clerencia

Hoy viernes, día 24, celebrará su fiesta mensual A. C. M. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión. Por la tarde, a las seis, Hora Santa, con exposición mayor.

MARIANO GONZALEZ CALVO
subió al Cielo el día 23 de Enero de 1930

Sus desconsolados padres, don Angel (industrial platero) y doña Inés; hermanos, Tomás, Angel y Carmen; abuelos paternos, Mariano y Remedios; abuela materna, Basilia; tíos: Ignacio, Manolo, Lucio, y Eugenia González; Román, Santiago, Pedro y Tomás Calvo (ortopédico); primos y demás familia,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 24, a las doce.
Casa mortuoria: Calle del Banzo, número 5.
El acompañamiento se despide en la Puerta de San Bernardo.

LA SOLEDAD. Pompas Fúnebres. - Teléfono 1959

EL BANQUETE AL DELEGADO GUBERNATIVO, SEÑOR REY JOLY

Hoy, a la una y media de la tarde, en el salón "Alhambra", establecido en la Cuesta del Carmen, tendrá lugar el banquete organizado en honor del delegado gubernativo don Celestino Rey Joly.

El acto será presidido por el excelentísimo señor Gobernador civil, don Enrique López Sanz, siendo impuesta al señor Rey Joly la condecoración concedida por el Gobierno.

Por el número de tarjetas recogidas, asistirán a este acto gran número de comensales, que quieren testimoniar al señor Rey Joly el cariño que todos le profesan.

El santo del Rey en la Mendicidad

El gobernador civil, señor López Sanz, el día de ayer, festividad de su majestad el Rey, quiso conmemorarlo, con dos plausibles y encomiásticos hechos. De uno de ellos ya damos cuenta en otro lugar de este número, y el otro se efectuó en la Mendicidad, costeadando de su peculio particular una excelente comida, a la que asistieron y fueron comensales 650 necesitados.

Presenciaron esta comida don Nicolás Rodríguez Aniceto, presidente de la Diputación Provincial; don Crispulo Baza, vicepresidente y en funciones de presidente de Asociación contra la Mendicidad, y los vocales de la Junta de Gobierno de esta Institución, don Guzmán Buxaderas, don José Crego, don Ludovino Corbo y don Fernando Sánchez Angoso.

La comida estaba formada por una exquisita y abundantísima paella, con ternera y salchichas.

A todos los pobres se les sirvió un vaso de vino, y de postre, aceitunas, galletas y naranjas.

El presidente de la Diputación, señor Rodríguez Aniceto, obsequió también a los hombres con cigarrillos, y el gobernador civil con un cigarro puro. Los pobres, en agradecimiento, dieron entusiastas y estruendosos vivas al Rey, a España, al gobernador civil, al presidente de la Diputación y a todos los salmantinos que contribuyen al sostenimiento de la Asociación contra la Mendicidad, como asimismo a su junta directiva.

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

Cómo se forma un pueblo.

Rodolfo Llopis, el distinguido catedrático de la Normal de Cuenca, publica un libro más sobre Rusia. Concretamente: sobre la pedagogía soviética de Rusia. Muy interesante, muy nutrido de datos y sugerencias de toda laya, yo le encuentro sencillo y natural, he podido leerlo de un tirón.

La misma vacilación que asalta el espíritu del lector asalta también el del leyente. A medida que conocemos más informaciones parciales sobre Rusia, conocemos peor el espíritu de Rusia. Es que aquello —nos dirá Llopis— no es Europa ni Asia: es Eurasia. Es que aquello —leímos antaño en un libro de Fedor Dostoyevski— tira más a Oriente que a Occidente. Los discursos de Leningrado pueden tener influencia de Siberia para allá; pero de Alemania hacia el Sena, hacia el Tiber—y que ni decir tiene— hacia el Manzanares—se disuelven en un caos de todos los demonios.

Interesantes las notas del viaje. Su salida de España. Su estancia en Hendaya, unas horas, con Unamuno, que, a la vista de la frontera española, le habla de la astronomía popular que en Salamanca le enseñaron sus amigos, los pastores. Y el paso por París y por Berlín, y el tránsito de Polonia, y los primeros días de Moscú. En seguida, la visita a las escuelas. Las crechas con los niños de teta, y después los jardines de la Infancia, y más tarde la Escuela Única del Trabajo, y finalmente, la Escuela Superior o Universidad. Un pueblo que se va haciendo para un Estado nuevo y unos niños que van sirviendo de pilares para un pueblo.

[Protoplasmas, células sociales, que dan origen al Comité y los Comités que crean la Federación. Complicación burocrática como es un pueblo de Occidente, y espíritu, siempre espíritu, que es precisamente lo que en Occidente falta. Al niño no le suelta el Soviet desde que nace, para infiltrarle la savia comunista desde que ve la luz. El Soviet se apodera de su alma para moldearla a su antojo. Es la Rusia una revolución pedagógica —bien lo observa Rodolfo Llopis— y no se olvida un momento de su misión. El niño que ha venido al mundo después de la Revolución, tiene un santoral, con Marx y con Lenin, y una religión: la del comunismo. Estos chicos, así que abandonan la teta o el biberón, ya piden al Soviet local que destierre al papá. Todo incongruente para nosotros, pero lógico para ellos. Europa no siente a Asia. Y Rusia es el punto de unión de ambas zonas: Eurasia.]

Interesantísimo el libro de Rodolfo Llopis. No entro en detalles: el lector es muy dueño de saborearlos a su placer. Lo que sé es que, al acabar la lectura del libro "Cómo se forma un pueblo", digo sencillamente que no entiendo a Rusia. Pero no me río. ¡No serán, en efecto, tópicos occidentales, la libertad, el derecho, la civilización! "¡Aí poster!, ¡ardua sentença!"; dentro de cincuenta años, ya sabrán los que vivan hasta qué punto se reconstruye Oriente y hasta qué punto Occidente se desmorona.

JOSE SANCHEZ ROJAS
(Prohibida la reproducción).

COLEGIO FARMACEUTICO

Comisión de la Unión Nacional

Con motivo del importante acto que hoy se celebra en el Colegio Farmacéutico provincial para tratar de las causas determinantes de su separación de la Unión Farmacéutica Nacional, anoche llegaron a Salamanca, procedentes de Madrid, los doctores señores Rodhes, Urnán, García Suárez, Núñez y Castillo, que forman la comisión permanente de la Unión Farmacéutica.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Doña Inés Armengol, distinguida poeta catalana, a la que se ha rendido un justo homenaje en la ciudad de Sabadell, donde reside

DEL MUNICIPIO

Regreso del alcalde

Han regresado de Madrid el alcalde don Eulalio Escudero, y el primer teniente alcalde don Juan Francisco Rodríguez, que se trasladaron a la Corte para gestionar asuntos de interés para la ciudad.

Como complemento a la crónica telefónica de nuestro compañero Federico C. Alguero, en la que ya se expresaban claramente cuáles fueron dichas gestiones y el resultado de ellas, hemos de añadir que el alcalde y el señor Rodríguez y Rodríguez estuvieron en la Dirección general del Tesoro, enterándose de que estaba ya ultimado el expediente de indemnización por parte del Estado de 87.000 pesetas que ha de abonar por las obras que se ejecutaron en el antiguo convento de Trinitarios, donde estuvo instalado el archivo municipal.

También visitaron al ministro de Instrucción Pública. Esta visita está relacionada con la construcción de un grupo escolar en el centro de la ciudad, cuya falta se hace notar con caracteres de urgencia.

Salieron muy complacidos de la visita, y esperanzados en cuanto a sus resultados inmediatos.

PLAZA DE ABASTOS

Los precios que ayer rigieron en el Mercado o Plaza de Abastos, fueron los siguientes:

- Pescaderías.—Merluza, 5 pesetas kilo; congrio, 4; pescadilla, 2,40; gallos, 2,40; besugo, 2,40; besugitos, 2; salmonetes, 4; langostinos, 10; sardinas, 1,80 y 2, y abadejo, 2,40 pesetas.
- Fruterías.—Manzanas, 0,90 pesetas kilo; peras, 0,50 y 0,60; naranjas, la docena, 1 peseta; plátanos, 2,40 la docena; nueces, 2 pesetas celemin; castañas, 1 y 1,40.
- Verduras y hortalizas.—Ajos, 0,25 y 0,30 la ristra; escarola, 0,12; coliflor, de 0,75 a 1 peseta; lechugas, dos 0,25; zanahorias, 0,45 kilo; fríjoles, 1 peseta; alcachofas, dos un real.
- Aves.—Perdices, 2,25; gallinas, 4 y 5 pesetas; gallos, de 4,50 a 6 pesetas; palomas, 2,25; pitorras, 1,75.
- Hueverías.—La docena, a 2 y 2,30 pesetas.
- Tostones, de 8 a 11 pesetas uno.

Conferencias taurinas en Bilbao

Don Rafael Sánchez Guerra y "El Timbalero"

La importante entidad de Bilbao, denominada "Club Cocherito", uno de los principales casinos de la gran capital del Norte, en el que como su título indica son mayoría los socios aficionados a la fiesta de los toros, ha organizado, como en años anteriores, y para el mes de Febrero y Marzo, una serie de conferencias acerca del estado actual de la fiesta en sus diferentes aspectos de toros, toreros, público, cronistas, etc.

La tradicional tribuna del "Club Cocherito" ha dado entrada en ella a los más prestigiosos escritores taurinos, habiéndole cabido este año tan merecido honor a nuestro querido compañero don José Sánchez-Gómez (El Timbalero), quien en unión del ilustre y notable crítico y escritor don Rafael Sánchez Guerra, ha sido invitado a dar en el referido círculo una charla taurina.

Seguramente, la primera conferencia será la del señor Sánchez Guerra, y a continuación la de nuestro compañero, para últimos de Febrero o primeros días de Marzo.

La popular firma de "El Timbalero", que tan cariñosamente han elogiado siempre los cronistas bilbaínos, haciéndola merecer en la capital de Vizcaya una cordial estimación, reproduciendo constantemente sus juicios, sus crónicas y sus informaciones, ha de despertar gran interés y expectación la noche de la conferencia. Estamos seguros de que Pepe Sánchez-Gómez sabrá responder al honor que le dispensa la junta directiva del antiguo y prestigioso círculo taurino, con su charla, que será tan amena como interesante.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

EL ARTICULO MUNDIAL

"LA BANANA,"

Por el doctor Helmer Key (Estokolmo).

PLANTACIONES EN SELVAS VIRGENES Y ENFERMEDAD PANAMA

El doctor Helmer Key, el célebre publicista sueco, redactor jefe y editor del primer periódico de Suecia, "Svenska Dagbladet", uno de los más perfectos conocedores de la vida colonial, ha regresado de una visita hecha a Ibero-América, especialmente Cuba y Guatemala. El doctor Key ha tenido la amabilidad de poner a nuestra disposición tres artículos firmados sobre el fruto "Banana", que forman una parte de la obra publicada por la casa editorial "Drei Masken", en Munich y Berlin, titulada "El café, el azúcar y la banana".

La banana pertenece a la familia de las musáceas y tiene cuarenta clases diferentes. La más importante de ellas es la Musa Paradisiaca, de la India occidental, que es adquirida en todos los países tropicales y que allí desempeña un papel como en nuestro país los cereales.

La banana crece muy bien en los países tropicales húmedos y constituye uno de los más importantes productos alimenticios. Para obtener una buena cosecha de bananas es suficiente un clima cálido, húmedo y de mucha lluvia, y un terreno aluvial (mezcla de barro y de arena). En caso de que las lluvias no sean regulares, es decir, que pueda haber tres o cuatro meses de sequía, es necesario procurar riego artificial. A más de un buen suelo y de abonos apropiados, es cosa indispensable para el cultivo de la banana el quitar en el primer período todas las malas hierbas en las plantaciones, para de ese modo asegurar a la joven planta todos los productos químicos nutritivos del suelo. Cuando los tallos están ya completamente desarrollados, ellos dan la suficiente sombra para que en derredor puedan crecer las malas hierbas. De todas suertes, las plantaciones de bananas deben de estar siempre esmeradamente limpias.

No todos los suelos tropicales son apropiados para el cultivo de la banana. A veces, la arena o el barro están cubiertos solamente de una fina capa aluvial, una estructura del suelo, bajo la cual la planta se desarrolla con mucha dificultad. La capa fértil debe ser lo suficientemente profunda para que nutra bien las raíces de la planta.

La clase de banana que se cultiva en la India occidental y en las costas del mar Caribe, se llama Gran Miguel. Hasta hace muy poco esta clase de banana no tenía seriedad competitiva, pero actualmente se están haciendo ensayos para la creación de plantas híbridas.

Las nuevas plantaciones de bananas se hacen de ordinario en las selvas vírgenes tropicales, teniendo en ellas que observar el mismo cuidado de que el suelo esté esmeradamente limpio. Cuando la planta haya llegado a su madurez y lleve frutas, se cortan éstas dejándolas pudrir en el suelo, al que sirven de abono. Algunas veces hay que cultivar de nuevo los campos de bananas, siendo para ello necesario limpiar el suelo y prepararlo removiéndolo con el arado, colocándose después las estacas o tubérculos en los sitios que se haya determinado. De estas estacas crecen nuevas plantas, y en catorce o quince meses, ya está el fruto maduro para la cosecha.

En Guatemala, Costa Rica y Colombia, hay muchas plantaciones de bananas que siguen fructificando después de veinte años, sin sensible agotamiento del suelo ni ningún otro síntoma de enfermedad en las plantas. Por el contrario, hay otras clases de suelos que se agotan en muy pocos años.

Algunos suelos agotados o inservibles, a causa de la enfermedad Panamá, se aprovecharon para el cultivo de otras plantas, por ejemplo, el cacao se ha cultivado con buenos resultados en tales suelos.

Muchas enfermedades de plantas suponen un grave peligro para las plantaciones de bananas, y entre esas enfermedades, la más discutida ha sido la llamada enfermedad Panamá, denominación que se debe a haberse presentado por vez primera en Panamá, en el año 1903. Algunos artículos publicados en la prensa sobre esa enfermedad, han hecho creer que hay fruta que llega al mercado enferma, lo cual es un craso error.

El estimulante de la enfermedad de las bananas es la seta Fusarium Cubense, que ataca primeramente a la raíz y al jugo de la planta, secándola poco a poco. En general la enfermedad ataca a las hojas antes de haber salido el fruto, y esta circunstancia basta por sí sola para demostrar que nunca se cosechan bananas enfermas. Todos los frutos que se embarcan son completamente sanos, y si van bien embalados y en buen estado para que se acaben de madurar, llegarán a poder del consumidor en el grado exacto de madurez.

Se hacen ensayos para cultivar una planta híbrida que ofrezca resistencia al veneno de la enfermedad Panamá. La planta que hasta ahora se ha conseguido asemejar a la Gran Miguel, se llama Lacatan, la que hasta ahora no ha sido atacada por la citada enfermedad. Es-

ta se presenta con más facilidad en las plantas que crecen en terrenos ya agotados que en las planicies de suelos sanos y potentes.

Hasta el presente, se habían limitado las plantaciones de bananas a determinadas regiones, pero a causa del constante crecimiento del consumo, se buscan ya otros puntos en las costas del Pacífico de América Central, en donde no se tardará en hacerse nuevas plantaciones.

LOCALES.—Se alquilan espaciosos locales, propios para industria. Informar: Prieto, Redondo y Compañía. Azufranal, 9.

SE VENDEN, en la dehesa de Fresno, término de Sepulcro Hilario, de 500 a 1.000 fresnos y varios robles y encinas. Para tratar, con don Alberto Calvo, en San Martín del Castañar. 8-5

SE VENDE caballo semental, andaluz, pura raza, y toro holandés, legítimo. Para tratar, con su dueño, Federico Nieto, en Tarazona de Guareña. 8-8

LOCAL.—Se arrienda local propio para establecimiento, con estanterías, mostrador y habitaciones para vivir. Informarán, Sánchez Ruano, 4. 8-6

AMA DE CRIA, casada, sin familia, robusta, leche fresca, se ofrece a criar en su casa. Informará, en Babalafuente, Fermín Carrasco Corrienero; calle de la Luna. 4-4

PAJA.—Se venden 2.500 arrobas de paja de trigo y 700 de paja de algarrobas. Para tratar, con Manuela Vicente, en Coca de Alba, o en Salamanca, con Pascasio Sánchez, calle de Travesía, número 6. 4-2

PISO.—Se arrienda un piso y una cochera, juntas o separadas. Paseo de Canalejas, 51. 2-2

HOLANDESAS.—Han llegado para la venta, un vagón de novillas preñadas y paridas, procedentes de la montaña de Torrelavega. Para verlas y tratar, con José Iglesias, Paseo de San Vicente, 61. 8-3

SE NECESITA persona de absoluta confianza para encargarse de la plaza de administrador contable de una fábrica de harinas de la provincia de Salamanca, con buena retribución. Inútil solicitar sin buenas referencias. Dará detalles don Bernardo Olivera, escritor de la Plaza de la Verdura, número 66. 4-3

SE VENDEN 7.000 tencas de cría, de diez centímetros. Dará razón, Lino Barrado, en la dehesa del Cristo de la Laguna (Aldehuera de Yeltes). 8-3

SE ALQUILAN dos entresuelos, con luz, agua, bien orientados, en 85 y 40 pesetas. Razón: Hijo de Pío Remírez, Abonos. 8-3

VENTA DE FINCAS.—Se venden englobadas doce fincas rústicas y una casa, en término municipal de Almenara de Tomes. Para informes, en Salamanca, Estanislao Guerrero, Pozo Amarillo, número 7, almacén. 2-2

ARRIENDO.—Se arrienda, a pastos, labor y monte, la dehesa de "Mayalde", término municipal de Mayalde, partido y provincia de Zamora. Informará, en Cantalapiedra, Teodoro Pórreres. 8-3

EL MINISTRO LEYGUES DE MEDINA DE MEDINA DEL CAMPO DEFIENDE EL SUBMARIÑO

Francia en la Conferencia de desarme en Londres

Un encarnamiento de confianza sobre la actitud de Francia en la Conferencia de Desarme, es el veterano entre los ministros de Marina, Georges Leygues, que en la mesa redonda de Santa James se le puede considerar como el "defensor del submarino".

"Tomamos parte en la Conferencia de Londres animados de un espíritu de lealtad y de sinceridad, decía el ministro Leygues, pero sin olvidar, por lo, ni perder de vista el defender todo lo que pueda estar en contra de nuestra dignidad, libertad y seguridad.

Confiemos plenamente en la legalidad y sinceridad de las naciones con las que hemos de tratar en Londres. Todas, lo mismo que Francia, están animadas del deseo de conseguir resultados prácticos. Entre esas naciones y Francia, existe alta consideración y simpatía".

"El ministro Georges Leygues, es el padre de la renacida flota francesa. Cuando se hizo cargo de la Cartera de Marina después de la guerra, no disponía Francia más que de una escuadra que apenas se podía mantener a flote. Leygues hizo modernizar algunos de los antiguos barcos, y de este modo, no gastó más que un quinto de la suma que hubiera necesitado para la construcción de barcos nuevos. Hizo colocar la calefacción de aceite en los viejos barcos, aumentando así la velocidad de ellos de 22,25 a 37 kilómetros por hora.

En la guerra mundial no construyó Francia barco alguno, decía Leygues. En vez de barcos adquirió tanques, cañones, aeroplanos, puentes y municiones, y dejamos nuestros arsenales a los aliados. Mejoramos únicamente 28.000 toneladas de buques de guerra, mientras que la Gran Bretaña (es cierto que perdió 570.000 toneladas), construyó un millón ciento setenta mil, los Estados Unidos 870.000 e Italia 70.000.

Se pasó entonces de buque de guerra a una fuerza de 33.000 caballos y una velocidad de 27 kilómetros por hora, a buques con 130.000 caballos de fuerza y una velocidad de 46,3 kilómetros la hora. No tuvimos otro remedio que reemplazar los antiguos barcos, y construimos el primer crucero rápido. Tan pronto estuvo terminado, se envió de viaje, pues una flota debe de estar constantemente en movimiento. En tres años han recorrido los buques de guerra franceses una distancia que representa veinticinco veces el diámetro del globo terráqueo. Ninguno de los buques ha sufrido accidente alguno de importancia; algunos de ellos visitaron posesiones francesas en el Océano Pacífico, a las que desde cuarenta años no había ido ningún buque de guerra francés."

Francia quiere hacer limitaciones en otras categorías, pero está decidida a construir submarinos, y luchará porque se construyan en gran número. El ministro Leygues dice, que los submarinos no son un arma más cruel que otros tipos de buques de guerra; si no se hace de ellos uso indebido; no son ciertamente peores que los gases, las bombas de aeroplanos, y... remedian las necesidades de pequeñas potencias.

Francia construye dos clases de submarinos: de alta mar, para poder cruzar el Océano, y los costeros, encargados de la defensa y vigilancia de las costas.

La idea de Leygues es que el submarino representa un arma de defensa; el alma de resistencia de una pequeña flota que no pueda permitirse el lujo de construir grandes unidades. 25 submarinos, dice, pueden disputarse en el mar con 25 grandes acorazados, a pesar de que éstos cuestan cien veces más.

Londres, Enero. (United Press).

LAS PASTILLAS CRESPO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías. **DOS PESETAS CAJA** -2-

ARBOLES FRUTALES. Maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogos gratis.—Isidoro Valpuesta. Panaderas, núm. 5. Palencia. -2-

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO: ZONA 2.—CONVOCATORIA Y CONFERENCIA

A las nueve y media de la noche, celebraron en la Casa del Pueblo de esta villa una reunión, los obreros ferroviarios, convocados por miembros del Sindicato Nacional Ferroviario, para la constitución del Consejo Obrero, que ha de administrar, en adelante, los deberes y derechos morales y materiales de la ya organizada Corporación Ferroviaria.

A este acto asistieron, por la ejecutiva del Sindicato Nacional, el secretario del citado Sindicato, compañero Trifón Gómez, y por la zona 2, Alba y Osorio.

Bajo la presidencia del compañero Alba, y con el permiso de la autoridad, dió comienzo el acto, motivo de aquella reunión.

El compañero Alba dió a conocer las causas y motivos de aquella convocatoria y acto seguido se pasó a constituir el Consejo Obrero del Norte, quedando nombrado en la forma siguiente: presidente, Segundo Martínez; vocales, por la explotación, Luis Peña y Demetrio Muñoz; por los conductores de trenes, Feliciano Alvarez y Francisco Fernández; por vías y obras, Ramón Díaz, y por la tramitación, Gabino Rodríguez.

Seguidamente ocupa la tribuna el compañero Osorio, explicando claramente el funcionamiento y finalidades de la organización obrera ferroviaria, la ruta a seguir de todo obrero afiliado y derechos y deberes que todos los compañeros tienen dentro de la Organización Ferroviaria.

Oportunamente y previa la presentación por el presidente, ocupó la mesa el camarada Trifón Gómez, que de manera muy justa se disculpa ante los compañeros por no haber podido venir a esta localidad, requerido tres veces por los compañeros, para que les dirigiera la palabra, siendo causas bien ajenas a su voluntad, quien le impidiera realizar semejante satisfacción.

En su sabrosa y amenisima conferencia, disertó con elocuencia sobre los motivos de la organización, haciendo resaltar en su claro discurso los puntos más culminantes y las luchas sostenidas por el Sindicato Nacional Ferroviario, desvaneciendo dudas sobre los orígenes que motivaron la consabida huelga ferroviaria de 1917, y que costó la cesantía de los cargos que ocupaban a más de seis mil hombres, incluso—añade—mi mismo. Borrando errores sobre la creencia general de la pertenencia de los ferrocarriles.

Hizo, en fin, observaciones tan importantes y de tan creciente y trascendental interés, que lamentó profundamente no poder hacer mención de tan grandes ideas vindicadoras, por involuntaria precisión, pero sí puedo afirmar rotundamente que el compañero Trifón, con su amena conferencia, ha creado un ambiente social tan bien cimentado, que bien se puede asegurar que esta organización ha de ser un recio acicate para el desenvolvimiento y triunfo de ideas tan regeneradoras y llenas de sentimientos humanitarios.

A las once y media se terminó la conferencia.

ANGEL CASTRO

Medina del Campo, 22 Enero 1930.

De Carrascal del Obispo

Las fiestas de San Fabián y San Sebastián

Por la mañana, el repique de campanas nos anuncia la primera voz algazera comenzando los festejos, con misa solemne, a cargo del virtuoso párroco don Agustín Rodríguez.

Seguidamente, se organiza el gran partido de pelota, prometiendo ser uno de los juegos más concurridos, por la mucha afición por estos contornos por este deporte y por la fama de que gozan los disputantes.

Se alinean de esta forma: le corresponde el saque del primer tanto a Benito Sánchez, jugador que es de Benitones de la Sierra; a Santiago Gabriel, de Villalba de los Llanos; Ramón Gallego, de Olleros. En contra de tres jugadores de la localidad: Adolfo, Gonzalo Arroyo y Francisco Martín, favoreciéndole la suerte a los últimos, a pesar de que el jugador Gonzalo sufrió un pequeño percance de caída, con lesión leve en la rótula de-



¿Porqué Sufrir?...

Un Solo

SELLO DEL

Dr FAIVRE

cura rapidamente

GRIPLE, FIEBRES, DOLORES de CABEZA, de MUELAS, REUMATISMOS

Sin Peligro para el Corazon Sin Fatiga para el Estomago



Cajita : 0,30
Caja de 12 : Ptas : 3.-

recha, sustituyéndole el jugador Fidel Izquierdo.

Después de las succulentas paellas y fumando nuestro habano, nos dirigimos a los salones de baile, donde los jóvenes aficionados lucen sus aptitudes coreográficas.

En el vimos a Lucía Hernández, de Matilla de los Caños; Emilia Bares, de Fuentelabrada; Encarnita de San Pedro de Acedón; Encarnita Gabriel, de Villalba de los Llanos; Salvadrita, de Parada de Arriba; María de San José y Gloria, de Calzada de Valdunciel; Serafina Ivo Izquierdo y Margarita, de Salamanca; Carl Sánchez, de Madrid; Candelitas Ramos, de Zamora; Elvira Sánchez Valiente, de Rollán; Alfonsita de Paúl, de Madrid; Rosario García, de Bivis.

Del sexo fuerte vimos a los simpáticos muchachos Nicomedes Santos y Ignacio, de Veguillas; Javier Martín, de Aldehuera de la Bóveda; Saturnino Sánchez, de Torre de Velayos; Antonio Dos Santos Da Costa, extranjero; Emilio Blanco, de Santibáñez del Río; Claudio Rodríguez, de Peña de Cabra; Juan Manuel, Francisco, Manolo, Amado, Andrés, de Narros de Matalaygua; Pepe, de Pozos de Hinojos; Antonio Sánchez, industrial, de Madrid; Víctor Gallego, de Villar de Ciervo; terminando el baile del primer día a las dos de la mañana.

El segundo día se organizan varias comparsas. En este día solamente se bailaron bailes regionales.

El día 25 del corriente contrae matrimonio la señorita Hortensia Martín, con el simpático joven, que goza en ésta de muchas amistades, José Manuel, de Aldehuera de la Bóveda.

De corazón les deseamos un enlace feliz.

EL CORRESPONSAL

SE ARRIENDA un corral grande, en la Gran Vía, frente a la Cárcel. Darán razón, Canteros, 14.

"El Adelanto,, en San Martín del Castañar

Las fiestas a San Sebastián, en esta villa, siempre se han celebrado con gran esplendor, pero este año han superado a los otros, tanto en la parte religiosa como en la profana.

La vispera de la fiesta fue anunciada con sorprendentes cohetes y pasacalles, ejecutados por el típico tamborilero "Mero".

Cantadas solemnes visperas, en la ermita del Socorro, donde se venera la imagen del santo mártir, fue trasladada, en procesión, a la iglesia parroquial.

Una vez terminada la parte religiosa, regresamos a casa de los jóvenes mayordomos, Aurelio S. Ripoll, Teodoro Calvo e Inocencio S. Portal, donde fuimos espléndidamente obsequiados con abundantes y ricos dulces, licores de diversas marcas y los consabidos habanos.

Hicieron los honores de la casa las señoras doña Victoria S. Ripoll, doña Jacinta Calvo y doña Francisca Portal y las simpáticas señoritas Benita S. Ripoll y Agustina Calvo, madres y hermanas de los mayordomos respectivamente, las que se desvivieron por obsequiar espléndidamente a todos.

En la madrugada del día 20 se cantó "la alborada", por los jóvenes mayordomos, sus hermanas y amigos, acompañados del tamboril, panderetas y acordeón, que, con sus voces melodiosas, interpretaron bonitas canciones; a las tres, las campanas fueron echadas a vuelo, anunciándonos que había llegado el día de la gran fiesta.

A las diez se dijo la misa solemne, oficiada por el hijo de esta villa don Heli Martín de la Mano, asistido por don Felipe Sánchez y nuestro querido párroco don Manuel Moro Pando y cantada por los jóvenes de esta villa.

Ocupó la cátedra sagrada, don Felipe S. Sanz, párroco de San Miguel de Valero, el que con su elocuente palabra, nos refirió la vida del santo, dándonos una gran prueba de ser buen orador.

Por la tarde, se organizó un animado baile al que acudieron bellas y simpáticas señoritas, imposible de referir, porque haría interminables estas cuartillas.

Por la noche, se representó el drama "Otelo o el moro de Venecia", por los jóvenes de esta villa, en el cual fueron muy aplaudidos, en sus respectivos papeles, las señoritas Antonia Sánchez en el papel de Emilia y Olga María Martín de Desdémona, y los jóvenes Jacob de San José (Miñola), que representó de una manera asombrosa el papel de Otelo, Agustín Sanz Calvo de Yago, Sebastián (Gil Cañones), Sebastián Cuesta Huerta, Manuel y Rafael Sánchez (Rufo), Juan A. Malinex y Santiago del Brio.

A continuación se puso en escena el cuadro "Ramón, el albañil", por los jóvenes D. Martín, R. y M. Sánchez, S. del Brio y los simpáticos niños María Sanz y Alberto Calvo, que resultó muy conmovedor; todos muy bien, nuestra más cordial enhorabuena a todos, que ihago extensiva a su director de escena don Agustín Hidalgo.

Ayer celebró su santo nuestro particular amigo y culto médico de esta villa, don Fructuoso Guzmán y su hijo Fructuosito, los cuales fueron muy felicitados.

Ha salido para Valdecarrlos, la gentil y simpática señorita Anita Rodríguez, con objeto de pasar allí unos días.

EL CORRESPONSAL
San Martín y Enero de 1930.

APROVECHE USTED UNA VENTAJOSA OPORTUNIDAD PARA COMPRAR A



PRECIOS RUINOSOS

ESTOS, SOLO PUEDE HACERLO EL

"BAZAR COLON," - Salamanca

Pellicas a 15,00 Ptas.

Abrigos a 30,00 Ptas.

Trincheras a 29,00 Ptas.

Trajes de caballero.. a 33,00 Ptas.

CAMISERIA

Camisas percal a 4,95 Ptas.

Camisas Otomán ... a 6,50 Ptas.

Camisas Céfiro a 9,00 Ptas.

GENERO DE PUNTO

Camisetas niño 1,10 Ptas.

Pantalón niño 1,10 Ptas.

Camisetas niña 1,10 Ptas.

Braguitas niña 1,10 Ptas.

Camisetas señora 1,70 Ptas.

Camisetas caballero 2,50 Ptas.

Camisetas idem, felpa ... 2,70 Ptas.

Pantalón, idem, idem 3,00 Ptas.

Jerseys, señora 5,00 Ptas.

TODOS NUESTROS ARTICULOS A PRECIOS DE SALDO

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

Varia femenil

Miss María Ascarra, cuya ascendencia española...

Podría a ello añadirse que Desdemona es la dama inocente...

Han llegado: De su dehesa de Muchachos, don Ramón Llauro...

ENFERMOS

Nuestro particular amigo y colaborador don Alfredo Pérez Rebollo...

DE DIAS

Hoy, festividad de Nuestra Señora de la Paz, es el santo de las señoras...

NATALICIOS

Ha dado la luz, con toda felicidad, un hermoso niño, la esposa de don Serafín Tabernero...

FALLECIMIENTOS

El industrial de esta plaza, don Angel González, su esposa doña Inés Calvo...

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el primer aniversario del que durante cuarenta años prestó sus servicios como viajante laborioso...

UN ASCENSO

A nuestro queridísimo amigo don Constantino Francia, inspector de Correos de esta provincia...

El señor Francia, uno de los funcionarios de Correos más prestigiosos...

De todas las veces, enviamos nuestra más cordial y sincera enhorabuena a don Constantino Francia...

El corresponsal en Salamanca del nuevo diario "MÁS", pone en conocimiento del público...

GRAN OCASION.—Automóvil cuatro asientos, siete litros consumo...

AMA DE CRIA, primeriza, se ofrece para criar en casa de sus padres...

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

Satisfechos del resultado obtenido en el ejercicio que acaba de finalizar en Noviembre último...

Los gastos, en igual período, ascendieron a pesetas 36.287,14...

Si consideramos que en la partida de gastos hay incluidos algunos de carácter extraordinario...

Además se han destinado 1.453,83 pesetas para amortizaciones de mobiliario, obras y reparaciones...

El saldo de 1.722,23, queda como remanente.

Por todo lo expuesto, apreciaremos que la situación de la cooperativa es altamente floreciente...

El presidente, Juan Antonio Barrera.

DESDE AVILA

Comida extraordinaria

El señor Gobernador civil, queriendo rendir un tributo a la memoria de Su Majestad la reina doña María Cristina...

Lesionado.

El personal de servicio en la Cruz Roja, curó a Juan Pascual, de lesiones en la cabeza.

Detenidos.

La policía detuvo a Eutiquio San José, Goriario L. Díaz y Luis de la Cera...

Hurto.

De una finca perteneciente a Justo Guadarrama, fueron hurtados algunos frutos...

Restablecida.

Se encuentra restablecida de su enfermedad, la esposa del médico don Wenceslao Barbero.

Mejorado.

Se halla mejorado don Celedonio Sastre.

De viaje.

Llegaron don Fernando Crespo y Martín Romero y don Benito Cid de la Llave.

MARTIN

CONTABLE.—Se ofrece contable-mecanógrafo, para comercio, fábrica o almacén.

ASOCIACION GENERAL DE PROPRIETARIOS AFECTADOS POR LAS OBRAS DE PAVIMENTACION

Esta Asociación celebrará Junta general ordinaria el día 26 del actual, a las once de la mañana...

Dado el interés e importancia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente a los asociados...

Salamanca, 22 de Enero de 1930.—El presidente, Miguel García Alcalde.

PASTOS DE PRIMAVERA.—En Naharros de Valdunciel, se arriendan treinta churos...

LEÑA.—Se vende, en la dehesa de Carmelo, término municipal de Galiñancho...

ARRIENDO pastos para invierno, para doscientas cincuenta vacas...

Huevos para incubar Polluelos recién nacidos LEGHORN BLANCA

GRANJA AVICOLA EL ALMENDRAL OLIVA DE PLASENCIA (Cáceres)

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

EL ASIA DE LOS MONZONES

Cuando en las naciones occidentales se examinan los nuevos rumbos de la vida asiática...

El Asia monzónica constituye una de las grandes zonas de positivo interés para lo perenne de la Humanidad...

Esta gran zona terrestre, que abarca desde la Arabia hasta las costas orientales siberianas...

Es indudable que hubo un gran lapso de tiempo durante el cual Europa, empeñada en revoluciones...

Creíamos ir a ver un encuentro de patadón, en el cual los deportivos jugarían con los coletados como el gato con un icarrete...

Alnearon los onces: Lagartito II, Illescas, Barajas, La Serna, Guillermo, Serrano...

AGENCIA FIGUEROLA, DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

Informe de palabra o por escrito (remitiendo sello para la contestación). Arreglo de documentación...

trándolo siempre sugestivo y atrayente. La reseña de los títulos capitulares del Índice de Materias del tomo ya da idea del plan que sigue el autor...

DEPORTES

La pusieron y tienen algo que enseñar. Nos referimos, claro es, a los diestros...

Se jugó en la Calzada el partido anunciado entre los diestros que invierten en Salamanca...

¿Quién dijo que no había afición en Salamanca? Aquello fue un lleno a no poder más...

¿Que no había afición! Lo que no hay es dinero, que lo que es afición, sobra. Tal vez los diestros fueran la causa de la gran aflicción...

Guillermo Martín y los Agüeros, manejan el esférico como maestros consumados y traían en jaque constantemente a Figueroa...

Los tres bilbaínos, que por cierto lucían en el rojo mallot, el escudo del Athletic de Bilbao...

Pues, ¿y Lagartito? ¡Mi tía! Aquello era parar; como que Unamuno, desesperado, ya no apuntaba a la portería...

Por los del ruedo y por los del field: Pérez, Figueroa, Crespo, Burgos, Cobaleda, Monis...

En el primer tiempo dominaron los toreros, jugando con salsa y empuje sin igual.

Esperábamos ver mejor juego en los deportivos, pero no fue así, aparte de cosas muy bien ideadas de Albino, Unamuno y Alejo...

En el segundo tiempo empatan también por mediación de Tomás, el más oportuno y surge un incidente...

El arbitraje perjudicó a éstos, pues el extremo derecha deportivo, siempre en off-side, no fue pitado ni una sola vez...

¡Animo, muchachos, y al campo! No de federados, pues podéis clasificarnos en un buen lugar...

SE VENDEN vacas y novillas de pura raza holandesa, Vaquería, Camiño del Cementerio, número 2.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

La fiesta de la Prensa y el homenaje al maestro Ledesma

Son muchas las personas que tienen proyectado asistir a la fiesta de la Prensa y homenaje al inmortal músico maestro Ledesma...

La entidad Círculo Mercantil e Industrial, ha entrado en una nueva fase de resurgimiento y prosperidad...

Se renovaron algunos cargos de la directiva, quedando formada en la siguiente: Presidente, don Juan del Valle...

Se encuentra en esta pasando unos días con la familia de los señores de Pacheco, la elegante y preciosa señora Ceferina Martín Agreda...

—Después de haber hecho las prácticas reglamentarias y sufrido el examen correspondiente...

—Continúan mejorando, el estudiante Adolfo Martínez, don Angel Mirat Morante, don Matias Repila...

—Regreso de Salamanca, el dueño del Hotel Machero, don Manuel Sánchez Feijóo Martín.

—Ha estado unos días en ésta el oficial de Prisiones de Mota del Marqués, nuestro paisano y amigo...

—Con el fin de visitar las Exposiciones nacionales y ampliar sus estudios, ha marchado para Barcelona y Sevilla...

—Ha fallecido don Blas Fuentes Nava, padre del teniente del cuerpo de Invalidos, señor Fuentes.

—Se ha incorporado a este batallón de Antequera el capitán don Mariano Bernardo.

—Ha estado en ésta el capitán-jefe de la Comandancia de Ingenieros, de Salamanca, don Fernando González Amador.

—Marchó para Salamanca, don Jesús Valls Moreno.

S. VEGAS ARRANZ

MIGUEL BALLESTEROS BLAZQUEZ Abogado-Procuroador Colada, núm. 8.—CIUDAD RODRIGO

DE CASASOLA DE LA ENCOMIENDA

Con tiempo casi primaveral, se celebró el día 18 de los corrientes la fiesta de este pueblo...

Apenas habíamos descansado unos momentos de la fatiga del camino, cuando divisamos allá a lo lejos el correr de la ganadería...

Seguidamente nos trasladamos a comer, siéndonos servido un abundante y sabroso banquete...

Una vez terminada la capea, se llevó a cabo animado baile.

Allí tuvimos el honor de saludar a las bellas y simpáticas señoritas Predestinación García, Dolores Cuadrado y Visitación Muriel...

Terminó el baile a las nueve y media, reinando el mayor orden.

SE VENDEN vacas y novillas de pura raza holandesa, Vaquería, Camiño del Cementerio, número 2.

CHISMOGRAFIA TAURINA

La lista grande.

Hasta ahora no hay más que doce matadores incluidos en el primer abono de la plaza de Madrid...

La segunda novillada en Barcelona. Está ultimado ya el cartel de la segunda novillada del año en Barcelona...

La de feria en Figueras. El empresario de la plaza de toros de Figueras piensa llevar para la corrida de feria el día 4 de Mayo...

Una "foto" de Eliseo Capilla. Hemos recibido una tarjeta de felicitación y un retrato del novillero levantino Eliseo Capilla.

La primera en Carabanchel. Dicen que la novillada de inauguración en Carabanchel se efectuará el día 2 de Febrero.

Lo que quiere torear Marcial. En una conversación que ha tenido José Romeo, el crítico de "Informaciones", con Marcial Lalanda...

Confraternidad tauro-deportiva. Marcial Lalanda, el torero futbolista y Quesada, el futbolista aficionado...

Como compensación al esfuerzo de unos y otros, acto seguido se celebrará, en uno de los más amplios campos de deporte...

La noticia es cierta... y no deja de tener su interés para el público numeroso de ambos bandos.

Para Logroño. Se organizan las corridas de la feria de San Mateo, de Logroño, a base de toros de Sallillo, Murube, Blanco y Encinas...

T.

UNION DE MUNICIPIOS ESPAÑOLES

Reunión del Consejo directivo. Para el día 30 de los corrientes está convocado en Madrid...

En la reunión se tratará de los trabajos preparatorios del V Congreso Nacional Municipalista...

Se ocupará también el Consejo de la forma de organizar, con ocasión del Congreso de Valencia...

La reunión se efectuará, según costumbre, en el local social, calle de Los Madrazos, número 13...

Se avisa a los Ayuntamientos de más de 5.000 almas que están imprimiéndose los cuestionarios...

SE NECESITA una mecanógrafa para las máquinas de escribir Underwood, calle de Zamora, número 49.

LEÑA.—Se venden en Zaratán, procedentes de desmoche, 3.520 encinas. Para tratar, con el montaraz...

TRASPASO.—Por no poderlo atender, se cede en buenas condiciones el Almacén de Vinos de la Plaza de la Fuente...

ANUNCIO A LOS GANADEROS.—Pastos finos y abundantes, para 500 cabezas ganado lanar...

ZAPATEROS.—Gran ocasión. Se vende máquina de brazo, nueva, "Singer", por la mitad de su precio.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Una opinión política de don Indalecio Prieto y otra de don Julián Besteiro

EL JEFE DEL GOBIERNO CONFERENCIA DURANTE UNA HORA CON EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Los partidos políticos UNA OPINION DE INDALECIO PRIETO

Madrid.—El nuevo diario de la noche "Más", continuando su interesante encuesta acerca de los partidos políticos españoles, recoge en su número de hoy la opinión del ex diputado socialista por Bilbao y director de "El Liberal" de aquella capital, don Indalecio Prieto.

El señor Prieto dice lo siguiente:—El partido socialista aparecerá robustecido cuando cese la Dictadura, pero este acrecentamiento no será por su actitud respecto al presente, sino a pesar de ella.

El partido socialista fijó con claridad el 13 de Septiembre de 1923 la actitud que correspondía a su significación frente al régimen político que adviene, pero luego desdibujó esa actitud y la envolvió en un confusionalismo lamentable, dejándola contornear por sinuosidades propicias al equívoco.

Después, ha evidenciado el propósito de rectificar su línea de conducta, y es de esperar que en el momento decisivo el partido socialista y las organizaciones obreras que a su sombra viven, cumplan sin vacilaciones los deberes que le incumben, haciendo honor a su historia.

Parece algo paradójica mi contestación. Es que sin el yerro cometido ese acrecentamiento que quedará plasmado en cifras relativamente bajas, hubiera sido prodigioso.

Sin consistencia real el liberalismo monárquico, y falto de organización el republicanismo, los cuadros socialistas están llamados a recoger toda la fuerza izquierdista de la nación, sirviendo de núcleo básico a esa masa democrática, difusa, hoy mayor que nunca, pero cuya eficacia política puede quedar anulada fácilmente, al no hallar una estructura adecuada.

Los socialistas han sacrificado mucho a supuestas conveniencias de orden sindical, de dudosa utilidad, exponiéndose aminorar su subsistencia política, al sentirse seducidos por el reconocimiento de la personalidad sindical en las organizaciones corporativas, tras de las cuales asoma el propósito de anular la ciudadanía.

A mí me interesa en el hombre mucho más el ciudadano, que el albáñil, el tapicero o el licenciado en Filosofía y Letras. Yo quisiera que el socialismo español se condujera con la mirada puesta en algo alto, enfocando las cimas de su misión histórica e impregnando de idealismo humano, sin dejarse alucinar por quienes con deseos de detener su marcha le salen al camino a ofrecerle entre halagos algunos frutos averiados de los ya muy frondosos huertos de la sociología burocrática, en cuya arboleda anidan gran número de "cuocos".

Creo que el partido socialista debe tener relaciones de cordialidad con los partidos de la izquierda. Por eso condeno la conducta de "El Socialista" al hacer preferente objeto de sus ataques a los elementos afines. Eso es impolítico, y fomenta una disociación suicida, que puede dar margen indebidamente a la creencia de que siente fruición por menoscabar cuanto se presenta como adverso a la Dictadura.

Yo mismo, por el simple pecado de discrepar en una cuestión de táctica, he sido víctima de análogo navajeo desde sus columnas.

Los sucesores de la Dictadura

Madrid.—En la encuesta de "Informaciones", sobre quiénes pueden ser los sucesores de la Dictadura, expone esta noche su opinión el jefe del partido socialista español, ex diputado a Cortes y catedrático de la Central, don Julián Besteiro.

El señor Besteiro no considera aptos para ocupar el Poder a ninguno de los antiguos políticos.

En el caso—dice—de que volvieran, lo mejor sería que gobernaran los hombres más típicos del viejo régimen, los más acreditados por su adhesión a las instituciones tradicionales, los más solidarizados con ellas y solidarizados entre sí.

Por ejemplo: Podría formarse un ministerio con el general Berenguer, el Barón de Casa Davalillos, el vizconde de Eza, don Juan de la Cierva y para rellenar huecos, podría echarse mano de unos cuantos ex ministros medio jóvenes de edad

de insignificancia probada. Y para dar cierto aire de renovación, podrían servir algunos aspirantes a ministros, del mismo tipo de los anteriores.

Para presidir este "cotarro", nada más indicado que el sin par e inquieto conde de Romanones.

La combinación no tiene más que el inconveniente de que cuando apareciese por el horizonte, se llevaría un terrible huracán, provocado por una gran carcajada nacional. Pero igual fenómeno habría de producirse con cualquier otro ministerio de restauración de la vieja política.

Hombres nuevos los hay, y surgirán cuando desaparezcan los obstáculos que tienen contenido el natural dinamismo de la vida política.

Otra opinión política LA DEL EX MINISTRO SENOR ROIG Y BERGADA

Madrid.—También publica "Informaciones" la siguiente opinión del ex ministro catalán señor Roig y Bergada:

—La crisis de España, no es de hombres, sino de instituciones, ideas y procedimientos.

El mesianismo político es el signo más adecuado de desorientación y decadencia. Sólo los pueblos débiles inhibidos de las funciones ciudadanas en un estado de mansedumbre gregaria, buscan con ansioso afán el amparo de un hombre.

Nuestro pueblo no se halla en esta situación, y guarda en su seno energía bastante para redimirse con su propio esfuerzo.

Los hombres son lo de menos en las grandes organizaciones democráticas modernas.

Otra opinión política

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó hoy con el ministro de la Gobernación, con quien tuvo una extensa conferencia.

Después recibió varias visitas, entre ellas las de los señores Cruz Conde, Domínguez y gobernador civil de Orense.

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó hoy con el ministro de la Gobernación, con quien tuvo una extensa conferencia.

Después recibió varias visitas, entre ellas las de los señores Cruz Conde, Domínguez y gobernador civil de Orense.

Madrid.—Publica la "Gaceta" de hoy la siguiente relación de concesión de subsidios a las familias numerosas de la provincia de Salamanca, que a continuación se expresan:

A don Felipe López Notario, de Mieza.

A don José Gavilán García, de Tordillos.

A don Damián Sánchez Pérez, de Fuentes de Béjar.

A don Gaspar Blázquez Díaz, de Macotera.

A don Amorador G. Escribano, de Pedrosillo el Ralo.

A don Félix Tejedor García, de Alba de Tormes.

A don Julián Gómez Sánchez, de Alba de Tormes.

A don Juan Sánchez Nieto, de Valdelacasa.

A don Natalio Rivas, de Torresmenudas.

A don Andrés Prieto García, de Babilafuente.

A don Laborio Guerra Izquierdo, de Macotera.

A don Primitivo Hernández Recio, de Zaracostas.

A don Nicolás Pérez Carrasco, de Villoria.

A don Doroteo Jiménez Casas, Plaza de la Justicia, número 1, Salamanca.

A don Narciso Belda, de Tejares.

A don Timoteo Vázquez Velasco, de Villavieja.

A don Félix Gallego, de Robledo.

A don Juan Francisco Montejo, Escuelas, 4, Salamanca.

A don Paulino Prieto, de Villavieja.

A don Rogelio Hernández Hernández, de Mata de Arnuña.

REUNION DEL COLEGIO DE PRACTICANTES. - VIOLENTA DISCUSION. - INTERVIENE EL DELEGADO DE LA AUTORIDAD

Madrid.—En el Círculo de la Unión Mercantil, ha celebrado una reunión el Colegio de Practicantes de Medicina.

Al finalizar este acto, se produjo una violenta discusión entre algunos colegiados, que llegó a tomar muy serios caracteres, motivando esa discusión la publicación de un artículo en el "Boletín" del Cuerpo.

El delegado de la autoridad se vio obligado a intervenir, suspendiendo la reunión.

Madrid.—El juez del distrito del Congreso, a quien pertenece la instrucción del sumario promovido por los robos descubiertos en Correos, ha continuado activamente la práctica de las diligencias sumariales.

El juez ha interrogado nuevamente a los detenidos.

Parece ser que no hay determinada todavía ninguna culpabilidad y los funcionarios prosiguen negando rotundamente su participación en los delitos descubiertos.

La sustracción se eleva a dos millones de pesetas, y las sustracciones consisten, principalmente, en piedras preciosas.

Han sido sustraídas 176 perlas, valoradas en 2.552 dólares; una alhaja valorada en 70.000; una cartera de brillantes, por valor de pesetas 250.000; otra de diamantes, que importa 130.000 pesetas, y otra de piedras preciosas.

Se cree que las sustracciones, de haber sido realizadas por funcionarios de Correos, no las ejecutaron en las oficinas, por las dificultades que tenían que oponerse a las operaciones de la sustracción.

Madrid.—Al regresar de dar un paseo en automóvil por la Casa de Campo el presidente del Consejo de ministros, marchó a su despacho del Ministerio del Ejército, donde conferenció con el ministro de Instrucción pública, cerca de una hora.

A la salida los periodistas interrogaron al señor Callejo, diciendo si podía darles alguna noticia de estudiantes.

Contestó el ministro que no tenía ninguna, pero que su impresión era francamente optimista, muy especialmente después de la nota dada por el presidente del Consejo de ministros, por los elevados conceptos que en ella se podían apreciar y más aún por el tono paternal de la misma, que tenía la seguridad de que habían de influir de modo extraordinario para tranquilizar el ánimo de los estudiantes.

Un periodista le preguntó si había algún detenido, y el señor Callejo contestó negativamente.

El periodista insistió en que sabía que algún individuo de la directiva había sido detenido.

Contestó el ministro que quizá sería un caso aislado que él desconocía.

Madrid.—Un individuo llamado José Gutiérrez, agredió a su hermana política María Hernández, dándole una cachillada en el muslo, siendo su estado de verdadera gravedad.

Parece ser que el motivo de la agresión fueron disgustos familiares.

Madrid.—El día 17 del mes actual, en ocasión de hallarse el ingeniero señor Campos desempeñando la Jefatura, en sustitución del ingeniero señor Perces, pudo observar a la vista de una factura de venta de material a la Compañía, que estaba firmada por Ricardo Miralles.

La frecuencia que con dicho nombre se cobran facturas de suministros a la Compañía, le llamó extraordinariamente la atención.

Asimismo le llamó la atención el que siempre fueran esas facturas de grandes cantidades.

La que le despertó mayores sospechas era una por valor de pesetas 70.000.

Inmediatamente dió cuenta a los jefes y se ordenó una inspección, pudiéndose comprobar que en dos años se habían cobrado a nombre de Miralles 520.915 pesetas.

Por los encargados de la recepción de los materiales, se comprobó también que no había entrado la más pequeña cantidad de material de dicho señor.

Con esos antecedentes, puso el hecho en conocimiento de la policía, que practicó la detención del empleado Federico Mira y de un hermano de éste llamado Ricardo.

Al comparecer ambos ante la comisaría de policía, Federico negó la certeza de los hechos que se le imputaban; pero Ricardo declaró que las facturas se las daba su hermano y que no se hacían los suministros y le entregaba las cantidades que recibía.

EXTRANJERO

HOMENAJE A LA MEMORIA DE CERVANTES

Santiago de Chile.—El 23 de Abril, con motivo del aniversario de la muerte de Cervantes, la Academia de Letras de Chile celebrará una sesión solemne, en la que participarán las más destacadas figuras de las Artes y de las Ciencias.

La Academia ha rogado, además, a los organismos hispanoamericanos de la República a que organicen ceremonias análogas en homenaje al inmortal autor del "Quijote".

PROBABLE DILUCION DE LA DIETA

Tokio.—En los círculos políticos se considera probable la disolución de la Dieta en plazo breve, y la convocatoria de nuevas elecciones, con el fin de impedir que la actual mayoría, opositora, realice una campaña de obstrucción.

Con el fin de tranquilizar a la opinión pública, el señor Wakatsuki, en el discurso que pronunciará en la sesión de apertura de la Conferencia de Londres, se limitará a expresar los deseos del Gobierno del Japón, de llegar a un resultado feliz en las negociaciones relativas al desarme naval.

MOTIN A BORDO

La Rochella.—Se sabe que a bordo del "Martinière", buque destinado al traslado de los condenados a trabajos forzados en la Guyana, se amotinaron algunos de éstos encerrados en la bodega, intentando estrangular a un guardián.

Acudieron los guardas, dominando la rebelión.

El instigador ha sido encerrado en una celda de castigo y los otros rebeldes están sometidos a régimen de pan duro durante cinco días habiéndoseles amenazado además con administrárles duchas de vapor.

LAS PELICULAS SONORAS EN ESPAÑOL

Méjico.—El Gobierno ha iniciado una campaña contra las películas sonoras en inglés.

Se espera que sea recibida con simpatía por los aficionados al "cinema".

Es probable que la campaña termine con el aumento de tarifas aduaneras, a fin de limitar la importación de dichas películas.

En cambio el Gobierno parece dispuesto a favorecer la importación de películas habladas en español.

ESTADOS UNIDOS GASTARA EN 1930 DIEZ MIL MILLONES EN OBRAS

Washington.—El ministro de Comercio, señor Lamond, ha declarado que espera que los presupuestos para obras públicas y privadas durante el año 1930, asciendan a diez mil millones de dólares.

Para gastos de obras públicas calcula el ministro que se empleará una cantidad de 7.000 millones de dólares, lo que constituye un verdadero "record".

ALEMANIA Y AUSTRALIA, FIRMAN UN ACUERDO

Londres.—El secretario de la Tesorería australiana ha manifestado que se ha firmado un convenio con Alemania para la restitución de los bienes germánicos en aquel continente, según las recomendaciones del plan Young. Dichos bienes están evaluados en un total de 31 millones de francos, aproximadamente.

RIVERA

PARA "EL ADELANTO,"

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Con gran solemnidad se ha celebrado el día 15, en Barcelona, con asistencia del Rey y del jefe del Gobierno...

Respecto a las Chades, como valor de gran especulación que fue comercio originario de enormes beneficios...

ca y refresca nuestra alma necesitada del ambiente de puras afecciones, de ese arte, en fin, que ha buscado en todos los tiempos sus inspiraciones más bellas...

taron a pasar, descubrieron el cadáver del infortunado José, dando cuenta inmediatamente a las autoridades...

La lápida ha sido confeccionada por el afamado artista bejarano, don Eloy Hernández.

22-1-30.

ANUNCIO

La Junta Administrativa de la Cámara de Comercio, usando de las facultades conferidas por el Pleno, en sesión de 7 de Enero...

Las oposiciones consistirán en tres ejercicios, a saber: 1.º Oral, que consistirá en la contestación de cinco temas...

LOS FARMACEUTICOS SALMANTINOS Y LA U. F. N.

¿SE LLEGARA A UN ACUERDO?

Muy pocas horas después de publicados estos renglones, se celebró en Salamanca, una junta general extraordinaria...

Creemos que en la junta del día 24 ha de ponerse en claro todo esto, y como en ella ha de estar presente la comisión permanente de la U. F. N., sin apasionamientos...

NOTICIAS

Las personas caritativas que quieran socorrer a una familia necesitada, con seis hijos, dos de ellos gemelos...

Septiembre de 1928. En Noviembre, la producción había sido de 1174.000 toneladas, y de 176.000 en Diciembre de 1928.

DESDE BEJAR

La Agrupación musical bejarana, a Plasencia. — Un hombre hallado muerto. — Colocación de una lápida

El lunes último, la aplaudida Agrupación musical bejarana que con tanto éxito dirige nuestro amigo don Valentín Sánchez...

J. ESCANILLA
Profesor de la Facultad de Medicina
NEUROLOGIA Y PSIQUIATRIA
RAMOS DEL MANZANO, 63
CONSULTA: DE ONCE A DOS

MATIAS BLANCO COBALEDA
BANQUERO
Plaza de los Bandos, núm. 4.-Salamanca
Bolsa, Cupones, Cambio
Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.

EL DOCTOR FRANCISCO ZAMARRIEGO
Catedrático de enfermedades de la infancia, de la Facultad de Medicina de Salamanca...

La Prensa de Barcelona, con rara unanimidad, solicita una recompensa para don Carlos Buhigas, ingeniero jefe de los servicios de iluminación de la Exposición de aquella ciudad.

DOCTOR SANDOVAL
APARATO DIGESTIVO
Y RESPIRATORIO
RAYOS X
Consulta: De doce a dos, Plaza de los Bandos, 1.

DIABÉTICOS
Vuestra medicina natural, la maravillosa AGUA DE CORCONTE. Unas botellas de ensayo os convenecerán.

VINO MOSTO "NATURA,"
Zumo de uva esterilizado, delicioso paladar, ideal para los niños. Venta en comestibles, farmacias y Plaza del Ángel, 15.

¡Esa maldita tos! No tardará usted en verse libre de ella si recurre a la SOLUCION PAUTAUBERGE que cicatriza las lesiones de los pulmones y de los bronquios...

